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صدای گرم، تصویر سرد

اگر به تبع مک لوهان بپذیریم که سینما »رسانه گرم« 

است و مثلا تلویزیون »رسانه سرد«، این پرسش پیش 

کشیده می‌شود که -‌از نظرگاهی کمی فلسفی‌تر- چه 

چیزی در سینما هست که در تلویزیون نیست؟

مطمئنا یکی از پاسخ‌های محتمل که دست‌برقضا 

نباید هم انکار شود، وجه آیینی سینماست. سینما 

یک »آیین« است که موفق شده متناسب با آیین خود، 

فضاسازی قابل توجهی در رسانه‌ها و در صنعت، 

اقتصاد و فرهنگ داشته باشد. آیین سینما، درگیری 

وجود مخاطب را با رسانه به حداکثر می‌رساند و با ایجاد 

این آمادگی، جهان رسانه و جهان مخاطب، نوعی 

»هم‌ افقی« پیدا می‌کنند. تزلزل آیین سینما، یعنی 

همین روندی که امروز به سرعت از طریق شبکه‌های 

ماهواره‌ای، اینترنت و شبکه‌های بزرگ پخش فیلم 

مانند »نتفلیکس« مشاهده می‌کنیم، نوعی گام 

گذاردن در راه »مرگ سینما« است. 

اما از نظر فقدان وجه آیینی، تفاوت عمده‌ای بین 

تلویزیون و رادیو وجود ندارد. چرا رادیو را رسانه گرم 

خوانده‌اند و تلویزیون را رسانه‌ای سرد؟

شاید در نگاه اول بتوان چنین گفت که رادیو رسانه‌ای 

تک‌حسی است، اما تلویزیون نه. اما سینما هم از این 

نظر مانند تلویزیون است. شاید ممکن باشد با بسط 

بیشتر دیدگاه مک لوهان، وجه گرم بودن رسانه را در 

»صدا« پیدا کنیم. صدا از آنجا که خصلت سمعی 

دارد، دیگریِ بیشتر و عمیق‌تری با وجود انسان پیدا 

می‌کند. درواقع صدا در رادیو، مادامی که شنیده 

می‌شود، »ذهن« انسان را متلفت خود و مفاهیم خود 

می‌سازد، اما تصویر در تلویزیون، هیچ‌گاه نمی‌تواند به 

اندازه صدا، ایجاد التفات عمیق کند. محوریت تصویر 

در تلویزیون، سبب شده است تلویزیون رسانه‌ای باشد 

که درگیری را در شکلی نازل ایجاد و دنبال کند. 

تلویزیون، عالَمی را نمی‌سازد و نمی‌تواند بسازد، 

هر چند مانند هر چیز دیگری، خودش در عالمی به 

وجود آمده است.

چه چیزی می‌تواند در سینما عالمی بسازد؟ سینما 

برخلاف تلویزیون، محدود به صدای شخصیت‌ها 

نیست. سینما، صدا را می‌تراشد و در تراشیدن آن، 

ارکان جهان را مشخص می‌کند. شما در سینما، 

»نه صرفا« با انبوهی از صداها و تصاویر دائما درحال 

زوال، بلکه با صداها و تصاویری روبه‌رو هستید که با 

همدیگر موفق می‌شوند حدودی را مشخص و جهانی 

را متعین کنند. برای مثال، موسیقی، کمابیش از آغاز 

سینما وجود داشت. موسیقی متن، اگر در فیلم‌های 

»آیزنشتاین« و یا »درایر« یا »مورنائو« نبود، ما تصاویری 

گنگ و بی‌اثر را تجربه می‌کردیم. موسیقی متن، 

صرفاً یک عنصر زائل‌شونده در کنار خود فیلم نیست، 

موسیقی متن، »حال و هوای« فیلم را مشخص می‌کند 

و حال و هوای فیلم چه آنجا که موسیقی اجرا می‌شود 

و چه آنجا که موقتا قطع می‌شود، وابسته به همین 

موسیقی است.

دیالوگ، نریشن و گاهی کپشن، ما را مهیای تفسیر 

تصاویر می‌سازد. ما تصاویر را صرفا نمی‌بینیم، بلکه 

تصاویر را »به مثابه چیزی« می‌بینیم. درواقع دیدن، 

نوعی »تفسیر‌کردن« است. اما چه چیزی توان تفسیر 

تصاویر درحال گذر را به ما می‌دهد؟ مسلما خود تصویر 

و همه تکنیک‌های مرتبط با ساخت تصاویر، منبع 

تفسیر ما هستند و امکان اولیه تفسیر. اما تصویر به 

تنهایی سخن نمی‌گوید. تصویر در مواجهه با »مفسر« 

که همان مخاطب اثر است به نطق درمی‌آید. یکی 

از ارکان مهم و اساسی برای به نطق درآمدن تصویر، 

بهره‌بردن از کلام است و این نیاز به خاطر تقدم ذاتی 

و ضروری کلام بر تصویر است. سمع بر بصر مقدم 

است و هیچ تصویری بدون »امر زبانی«، معنادار نیست 

و نمی‌شود.

عنوان فیلم سینمایی، نخستین وجه کلامی-سمعی 

است که امکان تفسیر تصاویر سینمایی را فراهم 

می‌سازد. عنوان به ما توضیح می‌دهد چه امکاناتی 

را می‌توان انتظار داشت. راوی و کپشن اول فیلم 

اگر باشند، این عنوان تفصیل می‌یابد و چون امروز 

دیالوگ‌ها زیاد و مهم هستند، می‌توان از راوی و کپشن 

صرف‌نظر کرد. عناصر سمعی چنان‌که ذکر شد، هر یک 

کمک می‌کنند تا تصاویر تفسیر شوند. موسیقی، حال 

کلی را روشن می‌سازد و دیالوگ درگیری ذهنی ما را 

با آنچه می‌بینیم، اوج می‌دهد و به خاطر ترکیب همه 

این عناصر با هم است که می‌توانیم سخن از نمایش 

»جهان« در سینما داشته باشیم.

نمایش جهان به معنای بازنمایی جهان نیست ولی به 

هر حال همه این عناصر کمک می‌گیرند که جهان، در 

اثر سینمایی دیده شود. دیده‌شدن، ذات اثر سینمایی 

است و این گریزناپذیر است، اما آنچه دیده می‌شود 

یک جهان است. آنچه جهان را تشکیل می‌دهد و به 

ما کمک می‌کند جرأت کنیم و سخن از جهان داشته 

باشیم، حضور »عناصر سمعی« است که به شکلی 

ظاهرا فرعی، »عناصر بصری« را عمق می‌بخشند و آنها 

را پربار از معانی می‌سازند. نمونه دیگر و ایرانی اهمیت 

این عناصر سمعی در مستند »روایت فتح« است. بخش 

قابل‌توجهی از درخشش این مستند، در لحن، کلام و 

ارتباط آن دو با تصاویر روایت فتح رخ می‌دهد. اما اگر 

موسیقی و راوی شکل دیگری داشت، معانی مصور به 

شکل دیگری تفسیر می‌شدند.

تقدم امر سمعی بر امر بصری در سینما، نشان می‌دهد 

که تصویری‌ترین هنر تاریخ انسان نیز نتوانسته است 

و نمی‌تواند تفسیر‌پذیری امر بصری را مستقل از امر 

سمعی قرار دهد.

کتاب »پس از هگل« نوشته فردریک بیزر به ترجمه مسعود آذرفام 

از سوی نشر ققنوس به‌تازگی روانه بازار نشر شده است. 

 نیمه دوم قرن نوزدهم در آلمان یکی از خلاق‌ترین‌ و انقلابی‌ترین 

دوره‌های فلسفه مدرن به‌شمار می‌رود. با این حال، این دوره در 

میان آلمانی‌زبانان اندک و در میان انگلیسی‌زبانان بسی اندک‌تر 

مطالعه و بررسی شده است. 

هدف کتاب »پس از هگل« معرفی فلسفه این دوره به خواننده 

انگلیسی‌زبان است. جهت اطمینان از گستردگی پوشش تاریخی، 

و حفظ تمرکز فلسفی، این کتاب نه براساس موضوعات و متفکران 

که براساس مناقشات سامان یافته است. در این اثر تظاهری به 

کمال وجود ندارد. ادعای نویسنده این است که پنج مناقشه 

اصلی این دوره را به خواننده انگلیسی زبان معرفی کرده است. در 

بحث درباره به هر یک از این مناقشات حرف‌های بسیار بیشتری 

برای گفتن بوده اما نویسنده به دلیل مجال اندک مهم‌ترین و 

جذاب‌ترین آنها را انتخاب کرده است.

این کتاب تاریخی مجمل و در‌عین حال بی‌نظیر از فلسفه آلمانی 

در نیمه دوم قرن نوزدهم است. گرچه این دوره تاریخی کم‌اهمیت 

نبوده و به لحاظ فلسفی وقع چندانی به آن نهاده نشده است اما 

فردریک بیزر استاد فلسفه دانشگاه سیراکیوز و یکی از سرآمدترین 

شارحان و مورخان فلسفه آلمانی با احاطه کم‌نظیر بر غالب آثار 

این دوره، قول رایج را به چالش کشیده است. 

 در این کتاب با متفکرانی مواجه می‌شویم که در زبان فارسی نامی 

از آنها نشنیده‌ایم؛ متفکرانی که به‌رغم گمنامی، چه فلسفه زمان 

خویش و چه فلسفه معاصر )چه قاره‌ای و چه تحلیلی( را عمیقا 

تحت تاثیر قرار داده‌اند. 

»پس از هگل« به‌عنوان یکی از آثار متأثر بیزر روشی بدیع نیز پی 

گرفته که واجد نقاط قوت عدیده‌ای است که آن را از سایر کتب 

تاریخ فلسفه متمایز می‌سازد. او با تمرکز بر مناقشات، به‌جای 

پرداختن به چهره‌ها کوشیده است اثرش را از خطاهای تاریخ‌های 

فلسفه‌ متعارف در امان نگه دارد.

آثار بیزر به شیوایی، درعین دقت شهره است و درنتیجه خواننده 

با متنی خوشخوان مواجه است که به دور از مبهم‌سازی‌های 

بی‌مورد شرحی سر راست از پنج مناقشه فلسفه اصلی نیمه دون 

قرن نوزدهم را عرضه می‌کند.

در پشت جلد این کتاب می‌خوانیم: »مورخان فلسفه آلمانی 

قرن نوزدهم عموما به نیمه نخست قرن پرداخته‌اند و مابقی 

قرن، یعنی پس از مرگ، هگل را تا حد زیادی دوره زوال و رکود 

دانسته‌اند و وانهاده‌اند. اما به باور فردریک بیزر، استاد فلسفه 

دانشگاه سیراکیوز، نیمه دوم قرن نوزدهم یکی از انقلابی‌ترین 

دوره‌های فلسفه مدرن به شمار می‌رود. تمرکز اصلی بیزر در این 

تاریخ فلسفه بدیع و کم‌نظیر که فلسفه آلمانی را از سال ۱۸۴۰ 

تا ۱۹۰۰ دربرمی‌گیرد نه اندیشمندان یا موضوعات بلکه پنج 

مناقشه اصلی این نیم‌قرن است: بحران هویت فلسفه، مناقشه 

ماده باوری، مناقشه »نخواهیم دانست« روش‌ها و محدودیت‌های 

تاریخ و مناقشه بدبینی. از میان متفکران در این مناقشات به 

نام‌های ناآشنای بسیاری نیز برمی‌خوریم که به‌رغم گمنامی‌شان 

تاثیری ژرف در فلسفه قرن نوزدهم و پس از آن گذاشته‌اند.« 

  روش نویسنده در کتاب

شکوه‌ای در این باب وجود دارد که تاریخ فلسفه فاقد‌انگیزه بخشی 

و ارزش فلسفی است. شنیدن اینکه فیلسوفان درگذشته به چه 

اندیشیده‌اند ضرورتا ما را در حل مسائل فلسفی زمان حاضر یاری 

نمی‌رساند و می‌تواند به راحتی کهنه‌گرایی و مطالعه تاریخ به خاطر 

خود آن مستحیل شود. از این رو برخی از مورخان فلسفه تمایل 

دارند گذشته را مطابق با علایق و مسائل امروز بازنویسی کنند. 

با این حال رویکرد ایراد زمان‌پریشی را با خود همراه دارد، به‌گونه‌ای 

که در این صورت ما گذشته را از 

زاویه دغدغه خودمان و نه مسائل 

آن مورد خوانش قرار می‌دهیم. به 

این ترتیب است که تاریخ فلسفه به 

سمت کهنه‌گرایی یا زمان‌پریشی 

سوق می‌یابد. 

رویکرد مورد اتخاذ کتاب حاضر 

درصدد گریز از این دو راهی است، 

این رویکرد تاریخ فلسفه را نه براساس 

اندیشمندان و زمینه‌ها بلکه براساس 

مناقشات سامان می‌دهد. این 

مناقشات به مسائلی می‌پردازند که 

هنوز محل امعان نظرند و درنتیجه به 

دام کهنه‌گرایی نمی‌افتند؛ اما این 

مناقشات برای خود معاصران‌شان نیز اهمیت داشته‌اند، بنابراین از 

مشکله زمان‌پریشی نیز می‌گریزند و این رویکرد همچنین واجد این 

مزیت است که افق‌های دیدمان را فراسوی متفکران و موضوعات 

معیار و متعارف می‌گستراند. از آنجا که بسیاری از شرکت‌کنندگان 

در این مناقشات کاملا فراموش شده یا ناشناخته‌ هستند، درباره 

متفکران جدید فراسوی مجموعه 

موجود معیار خواهیم آموخت و 

خواهیم دید این متفکران درعین 

گمنامی و فراموش‌شدگی هنوز 

درنوع خود جالب توجه ‌هستند. 

این متفکران اغلب کمک مهمی به 

مناقشات کرده و درباره مسائلی که 

هم‌اکنون نیز دغدغه ما هستند نکات 

مهم یا روشنگری پرورانده‌اند.« 

کتاب »پس از هگل« نوشته فردریک 

بیزر به ترجمه مسعود آذرفام با 

شمارگان هزار و 100 نسخه در 344 

صفحه به بهای 35 هزار تومان از 

سوی نشر ققنوس منتشر شده است. 

پس از هگل به روایت بیزر
  کتاب‌نامه

 رونمایی از »تحریرالاصول«

امام خمینی)ره(

آیین رونمایی از کتاب گرانسنگ »تحریر‌ الاصول« تقریر درس خارج اصول 

حضرت امام خمینی)ره( توسط آیت‌الله جوادی‌آملی در قم برگزار می‌شود. 

در این مراسم آیت‌الله جوادی‌آملی و حجت‌الاسلام سیدحسن خمینی 

سخنرانی می‌کنند. ارائه مقاله توسط حجت‌الاسلام احمد مبلغی از دیگر 

برنامه‌های این مراسم است. این مراسم پنجشنبه 6 دی‌ماه از ساعت 9 

تا 11 صبح در شهر قم و محل سالن همایش‌های بنیاد بین‌المللی علوم 

وحیانی اسرا برگزار می‌شود. 

 فیلسوف را

دست‌کم نگیرید

کریم مجتهدی: فلسفه در تعلیمات نقش اصلی دارد و ما به‌ وسیله آن 

می‌توانیم خود را بشناسیم. فلسفه جبران کمبودهاست. فیلسوف‌ها را 

دست‌کم نگیرید چون تنها راه اعتلای فرهنگی، اهمیت به فیلسوف‌هاست. 

فلسفه اگر درست تدریس شود، شاهکار می‌کند ولی متاسفانه در اغلب 

موارد این‌گونه نیست. عده‌ای فکر می‌کنند فلسفه یک رشته تحصیلی 

مصرفی نیست ولی کار مهم‌تری که فلسفه می‌کند، این است که تعیین 

مصرف می‌کند. 

 حائری‌یزدی به عظمت

فلسفه اسلامی باور داشت

غلامحسین ابراهیمی‌دینانی: حائری‌یزدی به فلسفه اسلامی بی‌اعتنا 

نبود و همچنان به عظمت و عمق فلسفه اسلامی باور داشت. امروز گاهی 

می‌بینیم که یک نفر کتاب غربی پشت جلد سفیدی را خوانده است و 

فلسفه اسلامی را به کلی انکار می‌کند. وقتی که آدم فلسفه اسلامی را 

خوب نخواند، تحت تاثیر غرب قرار می‌گیرد. علتش نیز این است که فلسفه 

غرب به‌روزتر و روان‌تر است. آدمی که عمق فلسفه ملاصدرا را نفهمیده 

بی‌اختیار مجذوب فلسفه غرب می‌شود. 

 برگزاری ششمین شب

علوم انسانی

ششمین شب علوم انسانی به همت مجله »عصر اندیشه« و با موضوع 

»پسااستعمارگرایی« با حضور ناصر فکوهی و رونمایی از مستند »در 

جست‌وجوی وطن شرقی« برگزار می‌شود. در این نشست علاوه‌برفکوهی، 

محمدرضا کلاهی، سید‌مجید امامی، روح‌الامین سعیدی، حسین نظری 

و سید‌محمد حسینی سخنرانی خواهند کرد. ششمین شب علوم انسانی، 

پنجشنبه ۶ دی‌ماه از ساعت 15:45 به نشانی خیابان جمالزاده شمالی 

بعد از تقاطع بلوار کشاورز، کوچه شیرزاد، پلاک ۱۲ برگزار می‌شود. 

۰۰:۰۰پایان غلط‌گیری۰۰:۰۰شروع غلط‌گیری۰۰:۰۰پایان صفحه‌آرایی۰۰:۰۰شروع صفحه‌آرایی

چهار‌شنبه ۵ دی 1397   شماره  ۲۶۶۶
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سیدمهدی ناظمی‌قره‌باغ  
 پژوهشگر فلسفه

اصل گواهینامه موقت تحصیلی اینجانب مهرداد 
نوری‌خواه فرزند حیدر به کد ملی 03707802050 
در رشته تربیت‌بدنی مقطع کارشناسی ناپیوسته صادره 
از دانشگاه آزاد اسلامی واحد ساوه مفقود گردیده و فاقد 
اعتبار است. از یابنده تقاضا می‌شود گواهینامه مذکور 
را به دانشگاه آزاد اسلامی واحد ساوه به آدرس: )ساوه 
- کیلومتر 4 جاده نورعلی‌بیک- شهرک دانشگاهی 
خاتم‌الانبیا)ص(- دانشگاه آزاد اسلامی واحد ساوه- 

اداره فارغ‌التحصیلان( ارسال نماید. 

زهره  اینجانب  غ‌التحصیلی  فار مدرک 
احمدی‌پیشکوهی فرزند قاسم به شماره شناسنامه 
1144 صادره از کرج در مقطع کارشناسی پیوسته 
رشته مترجمی زبان انگلیسی صادره از واحد 
دانشگاهی کرج با شماره 148311501501 مفقود 

گردیده است و فاقد اعتبار می‌باشد. از یابنده تقاضا 
می‌شود اصل مدرک را به دانشگاه آزاد اسلامی واحد 
کرج به نشانی کرج، رجایی شهر، تقاطع بلوار شهید 
موذن و استقلال، مجتمع دانشگاهی امیرالمومنین 

ارسال نماید. 

دانشنامه اینجانب نگار جمال‌زاده فرزند جمال به ش. 
ش 4466 در رشته مهندسی تکنولوژی معماری در 
مقطع کارشناسی ناپیوسته صادره از دانشگاه آزاد 
اسامی واحد کرمان مفقود گردیده و فاقد اعتبار 
است. از یابنده تقاضا می‌شود گواهینامه مذکور را به 
دانشگاه آزاد اسلامی واحد کرمان به آدرس ذیل ارسال 
نمایند. آدرس: کرمان – بلوار امام علی)ع( – دانشگاه 

آزاد اسلامی واحد کرمان

سند مالکیت- فاکتور فروش خودرو سواری سیستم: 
پژو   تیپ:SLX-TU5 405 رنگ: سفید- روغنی مدل: 
1395 به شماره انتظامی ایران 84/ 917 س 84 
شماره موتور: 139B0120049 شماره شاسی: 
NAAM31FE2GR031606 به مالکیت خانم 
منیژه پورخداداد نام پدر محمد مفقود گردیده و از 

درجه اعتبار ساقط می‌باشد. 

سند کمپانی خودرو سواری- هاچ‌بک سیستم: 
پژو تیپ:206 رنگ: نقره‌ای - متالیک مدل: 
1382 به شماره انتظامی ایران 94/ 966 د 
51 شماره موتور: 10FSJ54464432 شماره 
شاسی:0082632513 به مالکیت آقای حاجی 
درویشی نام پدر درویش مفقود گردیده و از درجه 

اعتبار ساقط می‌باشد. 

آگهی مزایده عمومی
  سازمان مرکزی دانشگاه آزاد اسامی در نظر دارد از طریق برگزاری مزایده 
عمومی نسبت به فروش 19 دستگاه خودرو سواری و 12 دستگاه موتورسیکلت 
اقدام نماید. لذا از کلیه متقاضیان دعوت می‌شود پس از واریز مبلغ 500.000 
ریال )غیرقابل استرداد( به شماره حساب 0106061313008 به نام سازمان 
مرکزی دانشگاه آزاد اسلامی، نزد بانک ملی، به همراه اصل فیش واریزی و مدارک 
احراز هویت جهت بازدید و دریافت اسناد و برگ شرایط عمومی شرکت در مزایده 
به نشانی: تهران، انتهای بزرگراه شهید ستاری )شمال(، میدان دانشگاه، بلوار 
شهدای حصارک، سازمان مرکزی دانشگاه آزاد اسلامی، بلوک 6 اداری، طبقه 
پنجم، اداره امور کمیسیون معاملات مراجعه یا جهت کسب اطلاعات بیشتر 
با شماره تلفن 47916559 تماس حاصل نمایند. هزینه‌های چاپ آگهی و 
کارشناس رسمی دادگستری برعهده برنده مزایده بوده و دانشگاه در رد یا قبول 
پیشنهادات دارای اختیار تام می‌باشد. آخرین مهلت دریافت و عودت اسناد 

حداکثر 10 روز )کاری( پس از انتشار آگهی می‌باشد. 

اداره امور کمیسیون معاملات دانشگاه آزاد اسلامی

مزایده عمومی دو‌مرحله‌ای
دانشگاه آزاد اسلامی واحد رامهرمز در نظر دارد محل بوفه دانشجویی خود را از طریق 
مزایده عمومی دومرحله‌ای و به شرح مندرج در سند مزایده به اشخاص حقوقی یا 
حقیقی واجد شرایط واگذار نماید. لذا متقاضیان شرکت در مزایده می‌توانند با واریز 
و ارائه فیش بانکی به مبلغ 400/000ریال بدون استرداد وجه جهت خرید اسناد به 
حساب جاری سیبا 010724019008 نزد بانک ملی شعبه دانشگاه آزاد اسلامی 
واحد رامهرمز اقدام نماید و به مدت 15 روز از تاریخ درج آگهی جهت دریافت و عودت 
اسناد مزایده به دبیرخانه دانشگاه مراجعه نمایند. ضمنا هزینه درج آگهی برعهده 
برنده مزایده می‌باشد. دانشگاه در رد یا قبول پیشنهادات مختار و ارائه اسناد به منزله 
قبول و تایید آن شخص )در مرحله اول یا دوم( نمی‌باشد و بنا بر صرفه و صلاح دانشگاه 
اقدام خواهد شد. کلیه مدارک مبهم و مشروط مردود خواهد بود. شرکت در مزایده 
و دادن مدارک، به منزله قبول اختیارات و تکالیف دستگاه مزایده‌گذار است. جهت 

کسب اطلاعات بیشتر با شماره تلفن 09166916824 تماس حاصل فرمایید. 
آدرس: رامهرمز، میدان توحید، کیلومتر یک جاده کمربندی اهواز – ایذه، دانشگاه 

آزاد اسلامی رامهرمز 
روابط‌عمومی دانشگاه آزاد اسلامی واحد رامهرمز 

تزلزل آیین 

سینما، یعنی 

همین روندی که 

امروز به سرعت از طریق 

شبکه‌های ماهواره‌ای 

اینترنت و شبکه‌های بزرگ 

پخش فیلم مانند 

»نتفلیکس« مشاهده 

می‌کنیم، نوعی گام گذاردن 

در راه »مرگ سینما« است


